

# 《人体器官捐献和移植条例》公布

自2024年5月1日起施行

新华社北京12月14日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《人体器官捐献和移植条例》,自2024年5月1日起施行。

人体器官捐献和移植是人间大爱善举,关系人民群众生命健康,关系生命伦理和社会公平,是国家医学发展和社会主义文明进步的重要标志。2007年颁布施行的《人体器官移植条例》,对促进器官捐献和移植事业发展发挥了重要作用。近年来,器官捐献和移植工作面临一些新情况、新形势,为了更好地保障器官捐献和移植事业健康发展,在总结实践经验的基础上,对《人体器官移植条例》进行了修订。

一是强化对器官捐献的宣传引导,进一步推动器官捐献工作。将条例名称改为《人体器官捐献和移植条例》,进一步凸显器官捐献的重要性。坚持自愿、无偿原则,依据民法典完善器官捐献的条件和程序。强化对器官捐献的褒扬和引导,加强宣传,组织开展遗体器官捐献人缅怀纪念活动,培育有利于器官捐献的社会风尚;规定患者的配偶、直系血亲等亲属经捐献遗体器官的,申请器官移植手术时,同等条件下优先排序。推动器官捐献工作体系建设,加强器官捐献组织网络和协调员队伍的建设和管理。

二是完善器官获取和分配制度,实行全流程管理。规定医疗机构从事遗体器官获取应当具备的条件和开展遗体器官获取服务应当遵循的要求。细化获取器官前的伦理审查要求,规定获取遗体器官的见证程序。完善遗体器官分配制度,规定遗体器官分配应当符合医疗需要,遵循公平、公正、公开原则,通过国务院卫生健康部门建立的分配系统统一分配,要求定期公布遗体器官捐献和分配情况,接受社会监督。建立绿色通道工作机制,高效、畅通运送遗体器官。

三是加强器官移植技术应用管理,保

障医疗质量。明确医疗机构和执业医师从事器官移植应当具备的条件,严格准入管理。进一步规范资质审批流程,提升审批质效。定期对医疗机构的器官移植技术临床应用能力进行评估,完善退出机制。规定进行器官移植应当遵守伦理原则和技术临床应用管理规范,采取措施降低风险,保障医疗质量。规定器官移植手术的收费范围,对遗体器官获取服务按照成本收费,要求制定收费原则和标准,加强财务管理。

此外,完善了法律责任有关规定,加大处罚力度,严厉打击器官捐献和移植领域的违法行为。

## 我国成功发射可重复使用试验航天器

新华社酒泉12月14日电 记者从有关部门获悉,我国12月14日在酒泉卫星发射中心,运用长征二号F运载火箭,成功发射一型可重复使用的试验航天器。

试验航天器将在轨运行一段时间后,返回国内预定着陆场,其间按计划开展可重复使用技术验证及空间科学实验,为和平利用太空提供技术支撑。

## 中俄两军组织实施联合空中战略巡航

本报讯 据国防部发布微信公众号消息,根据中俄两军年度合作计划,12月14日,双方在日本海、东海相关空域组织实施第7次联合空中战略巡航。(中新)

## 在中方斡旋下 缅北相关各方临时停火达成协议

本报讯 12月14日,外交部发言人毛宁主持例行记者会。会后有记者问及:据报道,缅甸军方表示,在中方帮助下,缅政府同果敢、德昂、若开军举行了会晤,中方能否确认此事,有何评论?

毛宁表示,中方一贯坚定支持缅北和平进程,一直为缅北各方对话接触提供支持和便利。缅北“10·27”战事爆发以来,中方坚持不懈做缅北各方止战促谈工作,推动局势缓和降温。

毛宁说,日前,在中方斡旋和促推下,缅甸军方和果敢、德昂、若开军在中国境内举行了和谈,就临时停火和保持对话等事项达成协议。

毛宁指出,目前,缅北冲突交火明显下降,这不仅符合缅甸各方利益,也有助于维护中缅边境安宁。中方希望缅北各方加紧落实已达成的协议和共识,彼此保持最大克制,主动缓和现场局势,及时管控突发个案,共同推动缅北局势软着陆。(央视)

## 全国游泳锦标赛女子200米蝶泳赛 闽将陈露颖夺冠

本报讯 (记者吴聪伟)12月13日,全国游泳锦标赛继续在济南进行。女子200米蝶泳决赛爆出冷门,来自福建的17岁小将陈露颖战胜东京奥运会冠军、江苏选手张雨霏,喜夺冠军。

在前一天的预赛上,陈露颖以2分11秒63的成绩排名预赛第三位。进入决赛的陈露颖发挥出色,以2分08秒36的成绩拿到冠军,张雨霏以2分08秒38获得亚军。张雨霏以0.02秒之差获得女子200米蝶泳银牌,坦然面对结果:“今年我学会了输。只要输得有价值就行。”对于比赛结果,张雨霏说,成绩在意料之内,因为得了流感,她有两周没能下水训练,现在状态还不够稳定。

2006年出生的陈露颖今年年初的成绩并不突出,几站200米蝶泳比赛的成绩均在2分15秒之外。进入7月,陈露颖成绩突飞猛进,成功游进了2分10秒之内,个人成绩提升非常明显。

在上个月的全国青运会比赛当中,陈露颖在200米蝶泳决赛以2分08秒08的成绩夺冠。这一成绩可以直接达标巴黎奥运会A标。陈露颖在不到一年的时间里,成绩已经达到国内顶尖水平。

## 泄露病患病例 一男子被行拘

本报讯 近日,北京顺义公安分局查处一起散布他人隐私案件。经查,12月11日,符某某(男,36岁)利用其在顺义区某医院工作的便利,出于炫耀目的,将一名病患的个人病历拍照发至微信群,导致信息扩散,造成恶劣社会影响。目前,顺义公安分局已将符某某依法行政拘留。

据此前相关媒体报道称,近日,已故演员周海媚电子病历截图遭泄露,病历显示涉事医院为北京顺义某医院。

13日,记者从涉事医院知情人士处获悉,已找到两名涉及泄露病历者并移交警方。知情人士称,涉事两人中一人为医院职工,另一人为该职工的朋友。目前涉事职工已被暂停执业,医院正等待警方进一步调查结果。涉事医院工作人员向记者证实,网传病历确系该院真实病历。工作人员称,后续将根据警方调查结果,进一步调查处理。(澎湃)

## 美国会众议院投票批准 弹劾调查拜登

新华社华盛顿12月13日电 美国国会众议院13日投票批准对总统拜登展开由共和党发起的弹劾调查,这意味着在大选年即将开启之际,白宫与共和党人间的斗争升级。

在当天的投票中,众议院共和党人全部投票赞成,民主党人全部投反对票,众议院即以221票赞成、212票反对的结果正式授权共和党人进行弹劾调查。

白宫和民主党方面对此表示,共和党人并未找到任何证据证明拜登有可被弹劾的不当行为,这次投票就是一场毫无根据的“政治闹剧”。民主党人还指责共和党人对拜登发起弹劾调查,目的在于替此前受弹劾的前总统特朗普“复仇”。

众议院共和党人围绕拜登家族成员的商业交易进行了数月调查,以查清拜登是否从其儿子的海外商业交易中不当牟利。尽管共和党人提出了道德质疑,但尚无证据表明拜登在任总统及此前担任副总统期间有腐败或收受贿赂的行为。

众议院共和党人希望通过弹劾调查的投票,在法庭上执行传票、引入证人作证。共和党人此前要求拜登之子亨特·拜登进行闭门作证,但后者表示拒绝。共和党人认为,获得正式弹劾调查授权将增加该法案在政治和法律方面的筹码,有利于在亨特·拜登拒绝作证的情况下指控其藐视国会。

观察人士认为,距离2024年美国大选还有不到一年时间,拜登将面临与共和党的弹劾案之争,而其子亨特·拜登则面临税收和枪支等方面的指控,都给拜登的连任之路蒙上阴影。

## 四预警齐发 局地降温超20℃

# 今冬以来最强寒潮来袭

12月13日起至16日,今冬以来最强寒潮席卷我国大部地区,北方多地将打破纪录,南方气温上演冷暖逆转。

今冬首个寒潮橙色预警发布 4省份部分地区降温超20℃

中央气象台14日10时升级发布寒潮橙色预警,这是最高级别的寒潮预警,也是今冬首个寒潮橙色预警。

受强寒潮影响,预计14日14时至17日8时,我国大部地区将自西向东、自北向南先后降温8~12℃。其中,陕西中北部、山西北部、内蒙古中部、河北北部、北京西部、辽宁东部、吉林东南部、河南东部以及江南东部和南部、西南地区东南部、华南大部等地降温14~16℃,内蒙古中部、陕西北部、吉林东南部、辽宁东部部分地区降温超过20℃。

中央气象台14日6时继续发布暴雪黄色预警,预计14日8时至15日8时,内蒙古中部、吉林东南部、辽宁东部、陕西东南部、湖北西北部、河南大部、安徽北部、山东中西部、河北南部等地部分地区有大到暴雪,其中,陕西秦岭东部、湖

北西北部、河南西部山区等地局地有大暴雪或特大暴雪。

中央气象台14日6时继续发布冰冻黄色预警,预计14日8时至15日8时,陕西南部、湖北西部和东北部、安徽西部、河南大部、山东中部等地的部分地区有冻雨。

中央气象台14日6时继续发布大风蓝色预警,预计14日8时至15日8时,新疆东部和南疆盆地、西藏西部、宁夏、青海、内蒙古中西部等地部分地区有5~6级、阵风7~8级的大风,其中,新疆山口地区、青海西部、西藏西北部等地部分地区有7~8级、阵风9~10级的大风;渤海、渤海海峡、黄海西部的部分海域将有7~8级、阵风9级的大风。

北方多地最低气温或连创新低 南方气温上演暖冷大逆转

14日寒潮影响扩展到西北地区东南部、内蒙古中西部、华北的西部和北部、黄淮西部一带;15日影响迅速扩展到江南及以北的大部地区;16日影响推进至华南大部。除云南中西部以及西藏等海拔地区之外,我国大部地区都将在寒



以“龙腾冰雪 逐梦亚冬”为主题的第二十五届哈尔滨冰雪大世界将于12月18日开园迎客。目前在园区内,林立的塔吊、穿梭的机械交织成一首忙碌的建设“交响曲”。本届哈尔滨冰雪大世界将使用25万立方米的冰和雪,倾力打造一个梦幻精彩的冰雪童话世界。图为12月14日,工人在哈尔滨冰雪大世界园区建设现场施工(无人机照片)。(新华)

## 中央广播电视总台评出

# 2023年十大国内、国际体育新闻

本报讯 中央广播电视总台14日发布了其评选出的“2023年国内十大体育新闻”和“2023年国际十大体育新闻”。

2023年国内十大体育新闻分别是:杭州亚运会、成都大运会成功举办;中国女篮时隔12年再夺亚洲杯冠军;中国羽毛球队第13次夺得苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛冠军;中国军团在世界泳联世锦赛跳水、游泳、花样游泳项目中创纪录收获20金;丁立人成为中国第一位国际象棋世界冠军;覃海洋荣膺世界泳联年度最

佳男子游泳运动员;张志磊夺得WBO重量级过渡拳王金腰带;电竞首次成为亚运会正式比赛项目,中央广播电视总台发布《亚运电竞赛事制作规范》,中国选手夺得4金1铜;郑钦文、张之臻等选手闪耀国际网球中国网球协运动员迎来爆发;中央广播电视总台与国际奥委会、巴黎奥组委签署合作备忘录为全球亿万受众提供顶级奥运赛事视听服务。

2023年国际十大体育新闻分别是:杭州亚运会和亚残运会在亚运史上首次实现

碳中和;德国队首次夺得男篮世界杯冠军;西班牙队首次夺得女足世界杯冠军;国际奥委会电子竞技委员会成立,首届奥林匹克电竞周成功举办;梅西第八次获得金球奖;德约科维奇夺得第24次大满贯单打冠军,刷新男子网坛纪录;肯尼亚运动员基普图姆打破马拉松世界纪录;2023年洛杉矶奥运会新增棒球、板球、腰旗橄榄球、棍网球和壁球五个项目;法国名将马尔尚打破男子400米个人混合泳世界纪录;拜尔斯第六次夺得体操世锦赛女子个人全能冠军。(中新)

## 聚焦乌克兰局势

## 42架无人机 袭击敖德萨

本报讯 据法新社12月14日报道,乌克兰14日称,乌克兰防空系统在南部城市敖德萨上空击落了数十架俄军发射的无人机。

据报道,乌克兰空军称俄军共发射了42架无人机,其中41架被乌方摧毁。报道称,坠落的碎片损坏了敖德萨的一栋宿舍楼,俄军的此次夜间袭击导致敖德萨11人受伤。

乌克兰敖德萨州州长奥列格·基佩尔表示,这是俄军连续第二天夜间对敖德萨发动袭击。

报道称,今年夏天退出黑海粮食外运协议后,俄方多次对包括敖德萨在内的港口基础设施发动攻击。

乌克兰南部作战指挥官纳塔利娅·胡梅茨克说,乌克兰南部地区的港口基础设施是俄军的主要攻击目标之一。(上观)

## 以军空袭拉法 造成至少27人死亡

新华社加沙12月14日电 据巴勒斯坦电视台14日报道,以色列军队当天空袭加沙地带南部城市拉法多处建筑,造成至少27人死亡。

巴勒斯坦消息人士告诉记者,除拉法外,以军13日夜间起对加沙地带南部城市汗尤尼斯也发动了密集空袭。加沙地带北部杰巴利耶难民营等地多次遭到以军袭击,死伤情况不明。

另据巴勒斯坦卫生部14日发表的声明,以军12日起连续3天在约旦河西岸城市杰宁开展军事行动并和巴勒斯坦人发生冲突,目前已有11名巴勒斯坦人被以军打死。

加沙地带卫生部门13日发表声明说,自10月7日新一轮冲突爆发以来,以色列军队在加沙地带的军事行动已造成超1.86万名巴勒斯坦人死亡、5万余人受伤。